

当前国有企业工会工作面临的问题及对策

◆ 罗 菲

(山西汾西矿业集团公司工会 山西介休 032000)

摘要:我国在实行了以公有制为主体,多种所有制经济共同发展的基本经济制度后,经济发展迅速,不断赶超其他国家,一跃成为世界经济大国之一,但是在当前看来,我国国有企业工会工作存在着些许问题,如果问题能够有效的解决,那么会对经济的进一步发展具有重要意义。

关键词:国有企业;工会;问题;对策

国有企业在我国为各领域企业起到模范带头作用,引领着我国的经济朝着正确的方向发展,国有企业的工会是国有企业领导管理方面的重要组成部分,它在国有企业中也是起到榜样的作用,但是目前国有企业工会工作面临着些许问题亟待解决,本文就国有企业工会工作面临的问题及对策做了详细阐述。

一、当前国有企业工会存在的问题

(一)职工利益和地位的转变

我国自成立以来,经济的发展之路崎岖不平,在多年的发展道路中,不断积累经验,在改革开放之后,我国顺应经济全球化的趋势,抓住了稍纵即逝的机遇,在几十年内经济持续稳定进步,赶超多数国家,成为世界经济发展中的佼佼者。近年来随着经济发展迅速,企业制度也在进行创新,国有企业的职工利益和地位也随之发生了转变^[1]。

我国国有企业员工主要分为四类,第一是管理阶层,他们是国有企业的决策人员,其组成人员主要为党政机关人员,薪资为年薪制;第二是高级技术人才,这类工作人员有较高的专业技能,为国有企业做出过杰出贡献,其中也有少部分管理层,薪资待遇较高;第三是普通职工群体,普通职工数量庞大,是国有企业的基本组成单位,其中存在着不少问题,主要根据其工作技能及工作量计算薪资;最后是临时工群体,临时工是在国企工作较多,且人手不足时临时招聘的员工,稳定性不高,使得工会管理不方面。

(二)多元化的就业形式,劳动关系矛盾激化

在当前经济新形势的影响下,国有企业的劳动关系矛盾激化,在经济改革之前,国有企业被称作“铁饭碗”,使得多少人挤破了头皮,但是随着经济的发展,经济体制的改革,国有企业急需调整整体的人力资源结构。当前国有企业存在着比较缺乏技术人才,普通劳动力过剩的现象,且待遇的差距过大,使劳动关系矛盾不断激化。

(三)经济体制的变革,增大了职工的收入差距,使工会维权工作难度加大

国有企业工会的职能之一是维权,但是目前看来,虽然工会的维权力度在不断加大,但是效果却不明显,主要问题是因为职工收入差距的不断加大。我国国有企业在发展过程中面临着人才不足的情况,急需人才的供应,且给出的待遇也是在持续提高,但是普通职工的薪资待遇比较低,造成了收入水平不均衡,所以才会使得工会的维权效果不显著^[2]。

(四)国有企业实施改制,改革,使工会组织职能弱化

在之前国有企业发展过程中,企业响应国家政策的号召,建立了不同层次的工会,其作用一方面不仅可以使企业的政治文化工作进一步开展,还能协调不同员工群体的利益纠纷问题,切实保障员工的利益。但是在工会建立初期,由于国有企业改革,改制,而且企业的高层决策者对其认识不足,对工会的工作开展不重视,这就导致不同群体员工之间的矛盾日益加剧,且没有得到解决。从工会建立初期到员工矛盾激化严重的时间内,虽然工会依然在坚持维权工作,但是随着我国国有企业改革计划的实施,使得工会的职能弱化,并不能切实解决员工的利益矛盾问题。

(五)企业持续重组和发展的新形势与传统的工会工作模式和工作方法不相适应

当前我国抓住了经济发展的新形势,使经济在近几年取得飞

速发展,但是在发展的同时,国有企业工会工作面临的问题又增加了一分。我国为了顺应新形势下经济的发展,实行企业重组,使得员工群体的利益受到了威胁。企业为了在发展中获得更多的收益,一直对工会的工作不理不睬,且工会的工作模式过于陈旧,不能适应当前的新形势,所以造成了当前国有企业工会工作出现问题^[3]。如果不能切实解决工会问题并创新工会工作机制,会对我国国有企业的发展造成不利影响,从而延缓我国的经济增长速度。

二、国有企业工会问题的解决对策

(一)要健全完善工会领导组织体系

解决国有企业工会问题,首先要健全工会领导组织体系,工会管理人员在进行管理之前,必须起到模范带头作用,还要与企业内部管理层及当地党政机关共同合作,健全完善的领导体系,逐步的使国有企业工会加强职能,提高维权效果。我国的《工会法》上明确规定,车间工作人员在二十五人以上必须建立工会,且每一级别员工均需要建立工会,形成完善的领导管理体系,为国有企业工会工作的开展开好头。

我国坚持走有中国特色的社会主义道路,在完善领导体系工作开展过程中,不能单方面的依靠企业,国有企业的工会要认真执行上级指示,充分利用优势资源,争取在持续发展过程中,建立一套完善的管理框架,为国有企业的持续发展献出绵薄之力。

(二)要分析、明确工会工作对象

在完善国有企业工会管理体系的同时,还要仔细分析、明确工会工作对象,坚持从其群众中来,到群众中去的工作方法,在宏观上要密切关注员工的整体稳定性,利益的均衡性;在微观上要利用工会管理的层次性,分层对国企员工进行调查研究,争取将工作对象明确到个人,在宏观和微观同时掌握员工的矛盾形式,明确工作对象,充分发挥工会的职能,开展有针对性的矛盾缓和和工作。

国有企业工会在进行员工的维权时,要坚持经济公平,政治平等的基本原则进行协调,缓和员工群体的矛盾。将工会维权目标放在国有企业普通员工与临时员工上,找到矛盾的源头,切实维护职工利益。有目的性的分析、明确工会工作对象,并解决相关问题,不仅能够提高员工的积极性,为国有企业的发展扫清障碍,切实维护员工的经济利益,还能弘扬我国有特色的社会主义经济制度的优势,为国有企业的持续稳定发展做出应有的贡献。

(三)要建立健全工会工作机制

建立健全工会管理机制的同时还要兼顾工会的工作机制,首先,在举行职工代表大会时,将国有企业不同员工群体的切身利益问题列入会议内容;顺应经济的发展,创新职工代表大会的组织形式。其次,将目前工会工作的主要内容从领导、协调转变成切实维护职工经济利益保障,维护员工的合法权益,提升国有企业在我国的模范带头作用,为我国经济的进一步发展奠定基础。

结语:在经济发展的新形势下,国有企业的工会问题突出,必须切实解决工会问题,加强工会职能。本文从国有企业工会面临的多种问题出发,在管理体系、工作对象及健全工作机制三个方面进行了论述,希望可以为解决国有企业的工会问题提供帮助,为我国经济的持续稳定发展做出贡献。

参考文献:

- [1] 郝水英.当前国有企业工会工作面临的问题及对策浅谈[J].新经济,2013(29):75-76.
- [2] 唐剑.当前国有企业工会工作面临的问题及对策[J].中国工运,2009(01):57.
- [3] 王晓燕.当前国有企业工会工作面临的问题及对策[J].现代经济信息,2010(19):61-62.